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Trường THCS Nguyễn Du
                                                                                                   Đề cương ôn tập học kì II

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KỲ II 

MÔN: HÓA HỌC 8 – Năm học 2016 – 2017






**********

A. HỆ THỐNG HÓA KIẾN THỨC 

1) Hiđro và oxi
	
	Oxi
	Hiđro

	Tính chất vật lí
	- Chất khí không màu, không mùi, không vị.

- Ít tan trong nước.
- Nặng hơn không khí.

- Hóa lỏng ở -1830C, có màu xanh nhạt
	- Chất khí không màu, không mùi, không vị.

- Ít tan trong nước.

- Nặng hơn không khí.

	Tính chất hóa học
	1. Tác dụng với phi kim

  a. Với lưu huỳnh (S) (lưu huỳnh đioxit SO2
            S + O2 
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  b. Với photpho ( điphotpho pentaoxit P2O5
            4P + 5O2 
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   2P2O5
2. Tác dụng với kim loại

   Với sắt ( oxit sắt từ Fe3O4
            3Fe + 2O2 
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   Fe3O4
3. Tác dụng với hợp chất

   Với mêtan CH4
            CH4 + 2O2 
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   CO2 + 2H2O

( Oxi thể hiện tính oxi hóa mạnh.
	1. Tác dụng với oxi  ( nước H2O
         2H2 + O2 
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2. Tác dụng với đồng (II) oxit ( kim loại Cu và nước
         CuO + H2 
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   Cu + H2O

( Hiđro thể hiện tính khử mạnh.

	Điều chế
	1. Trong phòng thí nghiệm
Phân hủy kali pemanganat hoặc kali clorat

    2KMnO4 
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  K2MnO4 + MnO2 + O2(
    2KClO3 
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  2KCl + 3O2(
2. Trong công nghiệp
- Hóa lỏng không khí ở nhiệt độ thấp và áp suất cao.
- Điện phân nước
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	1. Trong phòng thí nghiệm

Cho 1 kim loại (Zn, Fe, Mg, Al) tác dụng với 1 axit (HCl hoặc H2SO4 loãng)
    Zn + 2HCl  ( ZnCl2 +  H2(
    Fe + H2SO4 ( FeSO4 + H2(
    2Al + 3H2SO4 ( Al2(SO4)3 + 3H2(
*Lưu ý: Fe tác dụng với axit chỉ thể hiện hóa trị II.

2. Trong công nghiệp

   Điện phân nước
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	Thu khí
	- Thu qua nước
- Đẩy không khí
	- Thu qua nước

- Đẩy không khí

	Nhận biết
	Dùng tàn đóm đỏ
	Dùng CuO hoặc đốt 



2) Nước (H2O).

a) Thành phần hóa học của nước



- Bẳng phương pháp phân hủy nước và tổng hợp nước, người ta chứng minh thành phần định tính và định lượng của nước.




Phương trình phân hủy nước :
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Phương trình tổng hợp nước :
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- Nước là hợp chất tạo bởi hai nguyên tố hiđro và oxi. Chúng hóa hợp với nhau:




+ Tỉ lệ thể tích là 2 : 1




+ Tỉ lệ khối lượng là 1 : 8




=> công thức hóa học của nước là H2O


b) Tính chất vật lí


- Chất lỏng không màu, không mùi, không vị


- Sôi ở 1000C, hóa rắn ở O0C


- Khối lượng riêng (ở 40C) là D = 1g/ml


- Có thể hòa tan được nhiều chất rắn, lỏng, khí.

c) Tính chất hóa học

*Tác dụng với kim loại (K, Na, Ca, Ba, ...) tạo thành bazơ và khí H2  

2Na + 2H2O ( 2NaOH + H2(
*Tác dụng với một số oxít bazơ (K2O; Na2O; CaO; BaO,..) tạo thành bazơ
CaO + H2O ( Ca(OH)2


[image: image13.wmf]Þ

Dung dịch bazơ làm đổi màu quỳ tím thành xanh
*Tác dụng với một số oxit axit (CO2; SO2; SO3; N2O5; P2O5...) tạo ra axit tương ứng.

P2O5 +3H2O(2H3PO4


[image: image14.wmf]Þ

Dung dịch axit đổi màu quỳ tím thành đỏ.

3) Các loại phản ứng
	Phản ứng hóa hợp
	Phản ứng phân hủy
	Phản ứng thế

	Là phản ứng hóa học trong đó chỉ có một chất mới (sản phẩm) được tạo thành từ hai hay nhiều chất ban đầu.
VD

[image: image15.wmf]0

225

4P5O2PO

+¾¾®

t


	Là phản ứng hóa học trong đó một chất sinh ra hai hay nhiều chất mới.

VD
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	Là phản ứng hóa hợp giữa đơn chất và hợp chất, trong đó nguyên tử của đơn chất thay thế nguyên tử của một nguyên tố khác trong hợp chất.
VD
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4. Oxit – Axit – Bazơ – Muối 
	
	Oxit
	Axit
	Bazơ
	Muối

	Ví dụ
	Na2O, CaO, SO2, CO2, P2O5, …
	HCl, H2S, HNO3, H2SO3, H2SO4,…
	KOH, NaOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2, …
	NaCl, K2SO4, CaCO3, Na2HPO4,…

	Định nghĩa
	Là hợp chất của hai nguyên tố, trong đó có một nguyên tố là oxi.
	Axit là hợp chất gồm 1 hay nhiều nguyên tử hiđro liên kết với gốc axit
	Bazơ là hợp chất gồm nguyên tử kim loại liên kết với 1 hay nhiều nhóm hiđroxit 
(-OH)
	Muối là hợp chất gồm 1 hay nhiều nguyên tử kim loại liên kết với 1 hay nhiều gốc axit

	Công thức hóa học
	AxOy
Trong đó:A là kim loại hoặc phi kim

x là hóa trị của O

y là hóa trị của A

*Lưu ý: x, y là các số đã được tối giản.
	HxX
Trong đó:

X là gốc axit

x là hóa trị của gốc axit X
	M(OH)y
Trong đó:

M là kim loại 

y là hóa trị của kim loại
	MxXy

Trong đó:

M là kim loại

X là gốc axit 

x là hóa trị của M
y là hóa trị của X


	Phân loại
	Có 2 loại:
- Oxit axit: thường là oxit của phi kim, tương ứng với một axit.

CO2 – H2CO3
SO2 – H2SO3
SO3 – H2SO4
P2O5 – H3PO4
N2O5 – HNO3
- Oxit bazơ: thường là oxit của kim loại, tương ứng với một bazơ

Na2O – NaOH

K2O – KOH

CaO – Ca(OH)2
BaO – Ba(OH)2
	Có 2 loại:
- Axit không có oxi: HCl, H2S

- Axit có oxi: HNO3, H2SO4, H3PO4
	Có 2 loại:
- Bazơ tan trong nước (kiềm): NaOH, KOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2
- Bazơ không tan trong nước: Cu(OH)2, Fe(OH)3.
	Có 2loại:
- Muối trung hòa là muối mà trong gốc axit không có nguyên tử hiđro: NaCl, K2SO4, CaCO3,…

- Muối axit là muối mà trong gốc axit còn nguyên tử hiđro: NaHCO3, Na2HPO4,…

	Gọi tên
	- Tên oxit bazơ: tên kim loại (kèm theo hoá trị) + oxit

VD:

FeO: sắt (II) oxit

Fe2O3: sắt (III) oxit

- Tên oxit axit: tên phi kim (kèm tiền số chỉ số nguyên tử) + oxit (kèm tiền số chỉ số nguyên tử).

VD:

SO2: lưu huỳnh đioxit

P2O5: điphotpho penta oxit
	*Axit không có oxi:

Tên axit = Axit + Tên PK+ hiđric.

VD:

HCl: Axit clohiđric

H2S  : Axit sunfuhiđric. 

*Axit có oxi:

   - Axit có nhiều nguyên tử oxi:

Tên axit = axit + tên PK+ ic.

VD: 

H2SO4:    Axit sunfuric

H3PO4 : Axit photphoric

  - Axit có ít nguyên tử oxi:

Tên axit = axit + tên PK+ ơ.

VD: 

H2SO3:  Axit sunfurơ.
	Tên bazơ: tên kim loại + hiđroxit
(Nếu kim loại có nhiều hóa trị, ta đọc tên bazơ có kèm theo hóa trị của kim loại)

VD:

NaOH: natri hiđroxit

Fe(OH)2: sắt (II) hiđroxit

Fe(OH)3: sắt (III) hiđroxit


	Tên muối: tên kim loại + tên gốc axit
(Nếu kim loại có nhiều hóa trị, ta đọc tên muối có kèm theo hóa trị của kim loại)

VD:
NaCl: natri clorua

FeCl2: sắt (II) clorua

FeCl3: sắt (III) clorua

Na2HPO4: natri hiđrophotphat



*Tên một số gốc axit


- Cl
: 
clorua




 = SO3
: 
sunfit



- Br
:
bromua



 
= SO4 
:
sunfat



- NO3 :
 
nitrat 




 - HSO4 :
hiđrosunfat



= CO3 :
 
cacbonat 

 

≡ PO4
:
photphat



- HCO3 :
hiđrocacbonat 



 = HPO4 : 
hiđrophotphat



= S :

sunfua




 - H2PO4 : 
đihiđrophotphat

5. Dung dịch – Nồng độ dung dịch


- Dung môi là chất có khả năng hòa tan chất khác để tạo thành dung dịch.


- Chất tan là chất bị hòa tan trong dung môi.



- Dung dịch là hỗn hợp đồng nhất giữa dung môi và chất tan.



- Nồng độ phần trăm là số gam chất tan có trong 100g dung dịch



Công thức tính nồng độ phần trăm:
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- Nồng độ mol của dung dịch cho biết số mol chất tan có trong 1 lít dung dịch.


Công thức tính nồng độ mol :


B. CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP 

I. LÝ THUYẾT


1. Trình bày tính chất hóa học của oxi, hiđro, nước. Viết phương trình hóa học minh họa.

2. Nêu phương pháp điều chế oxi, hiđro trong phòng thí nghiệm.

3. Cho biết vai trò của nước đối với đời sống và sản xuất của con người? Trình bày những biện pháp chống ô nhiễm nguồn nước.

4. Phân biệt các loại phản ứng: hóa hợp, phân hủy, thế. Với mỗi loại phản ứng, cho 2 ví dụ minh họa.

5. Viết công thức tính nồng độ phần trăm, nồng độ mol dung dịch. Giải thích ý nghĩa các đại lượng có trong công thức.

II. BÀI TẬP

DẠNG 1: Hoàn thành các PTHH 

Bài 1:   Hoàn thành các phương trình hóa học sau :

a)  CaCO3


CaO + CO2(
b)  ?P   +  ?

?P2O5
c)  Al +  Fe2O3 

Al2O3 +  Fe

d)  ?H2O 


      ?   +   O2(
e) Al  +  HCl  

AlCl3   +   ?
f)  N2O5 +  H2O  

HNO3
Bài 2:   Lập PTHH của các phản ứng sau:

a) Cacbon đioxit  +   nước 

axit cacbonic (H2CO3)

b) Lưu huỳnh đioxit  + nước  

axit sunfurơ

c) Magie + axit clohiđric 

magie clorua  +  khí hiđro


d) Canxi oxit  +  nước   

canxi hiđroxit

e) Natri hiđroxit  +  axit clohiđric  

natri clorua   +  nước


f) Nhôm hiđroxit  +  axit sunfuric 

nhôm sunfat  +  nước
Bài 3: Thực hiện dãy chuyển hóa sau: 

a) Fe2O3 
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Fe3O4  
[image: image20.wmf]¾

®

¾

3

FeCl2    

b) P 
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  P2O5 
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H3PO4 
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Ca3(PO4)3
c) KMnO4 
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DẠNG 2 : Nhận biết chất

Bài 1: 
Có 4 lọ hoá chất không màu bị mất nhãn chứa: nước, dung dịch HCl, dung dịch NaOH, dung dịch NaCl. Nêu cách làm để nhận ra mỗi lọ .

Bài 2:  Nhận biết các khí sau: khí oxi, khí nitơ, khí cacbon đioxit và khí hiđro.  

DẠNG 3 :  Viết CTHH  và gọi tên các hợp chất
Bài 1: 
 Viết CTHH


1. Nitơ đioxit


2. Nhôm oxit
             
3. Đồng (II) hidroxit
          
4. Sắt (III) hidroxit

5. Axit photphoric

6. Axit nitric
      

7. Axit clohidric

8. Axit nitric


9. Natri sunfat


10 Kali sunfit

 
11.Natri đihidrophotphat.
12. Kali hidrocacbonat
Bài 2: Gọi tên và phân loại (oxit, axit, bazơ, muối )


1. Fe2O3
 2. CuO

3. N2O5
4. NaOH
 5. Fe(OH)2
6. Ca(OH)2    
7. AgNO3
8. KOH
9. Cu(OH)2 
10. HNO3
11. H2SO4
12. HCl
    
13. H2S 
14. HBr
15. Al2(SO4)3
 16. MgCO3
17. Ba(NO3)2
18. ZnSO3
DẠNG 4 : Tính theo phương trình hoá học

Bài 1: Trong phòng thí nghiệm, người ta điều chế khí oxi bằng cách nung nóng hoàn toàn 49g  Kaliclorat KClO3.                            

 
a) Tính thể tích khí oxi sinh ra ở (đktc) 

           
b) Tính khối lượng muối KCl tạo thành.

Bài 2:  Cho 2,7 g nhôm tác dụng với axit clohiđric ta thu được nhôm clorua và khí hiđro.

a) Tính khối lượng nhôm clorua sinh ra.

b) Tính thể tích khí hiđro (đktc).
c) Cho lượng khí hiđro trên đi qua bột đồng (II) oxit, ta thu được chất rắn Cu và hơi nước. 

        Tính khối lượng đồng (II) oxit tham gia phản ứng?

Bài 3: Cho 2,3 gam Na tác dụng  hết với nước.

a) Tính thể tích khí hidro sinh ra (ở đktc)?

b) Tính khối lượng của ba zơ  thu được sau phản ứng?

Bài 4: Cho 3,25g kẽm tác dụng hết với dung dịch axit clohiđric tạo ra kẽm clorua ZnCl2 và khí hiđro.


a)   Tính khối lượng ZnCl2 tạo thành.


b)   Tính thể tích dung dịch axit clohiđric 0,5M đã dùng.
Bài 5: Cho 2,7g nhôm tác dụng vừa đủ với 200 g dung dịch axit sunfuric 19,6 % thu được nhôm sunfat và khí hiđro. Tính:

a) Khối lượng nhôm sunfat tạo thành.


b) Nồng độ % của chất có trong dung dịch sau phản ứng.
Bài 6: Cho sắt tác dụng với dung dịch axit clohiđric, ta thu được sắt (II) clorua và 3,36 lít khí hiđro(đktc).
a)   Viết phương trình phản ứng.

b)   Tính khối lượng Sắt(II) clorua FeCl2 sinh ra. 
Bài 7: Cho 13 gam kim loại hóa trị II tan hoàn toàn trong dung dịch HCl thu được khí H2 và 27,2 gam muối. 

a) Xác định tên kim loại?
b) Tính thể tích H2 sinh ra(đktc)?  

Bài 8:  Hòa tan hoàn toàn 9,2 gam hỗn hợp gồm kim loại A hóa trị I và kim loại B hóa trị II vào dung dịch HCl(phản ứng vừa đủ), thu được 5,6 lít H2 (đktc). 
a) Nếu cô cạn dung dịch sau phản ứng sẽ thu được bao nhiêu gam hỗn hợp muối khan?
b) Tính thể tích dung dịch HCl 2M đã phản ứng?
HẾT
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� EMBED Equation.DSMT4  ���


Trong đó:


- mct là khối lượng chất tan      	 (g)


- mdd là khối lượng dung dịch   	(g)


- C% là nồng độ phần trăm  	(%)





� EMBED Equation.DSMT4  ���


Trong đó:


- n là số mol chất tan      	 (mol)


- V là thể tích dung dịch   	(l)


- CM là nồng độ mol  	(M hoặc mol/l)
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